

## Об истории Народного Университета

А. Белов-Канель      А. Резников

Здесь мы публикуем материалы, относящиеся к математической жизни поколения, родившегося в шестидесятые годы, и некоторым специфическим трудностям, не свойственным нашему времени.

Под названием «Народный Университет» (или «Еврейский Народный Университет») были известны неофициальные математические курсы, существовавшие в Москве в начале 1980-х годов. Курсы были основаны в 1978 году Борисом Ильичом Каневским, Валерием Анатольевичем Сендеровым и Беллой Абрамовой Субботовской. Занятия в Народном Университете были бесплатными и открытыми для всех желающих (в том числе и для студентов мехмата).

Идея создания Народного Университета появилась у Б. А. Субботовской и В. А. Сендерова при опросе абитуриентов — жертв приемной комиссии мехмата. В 1978 году, прямо на ступенях Московского Университета, из них же был набран первый поток, который составил 14 человек. Занятия проходили в маленькой двухкомнатной квартире Беллы Абрамовны. Лекции по анализу начал читать В. А. Сендеров, а затем был приглашен А. М. Виноградов, который в основном и вел этот набор. Кроме того на этом потоке читали лекции А. Б. Сосинский, И. С. Красильщик и В. В. Лычагин, а А. В. Бочаров, С. В. Дужин и А. В. Самохин вели семинарские занятия.

Наборы 1979–1981 годов были намного более многочисленными и составляли более 100 человек каждый. Лекции, как правило, проходили в различных институтах и школах Москвы один или два раза в неделю. Для заказа аудиторий использовалось название «Курсы повышения квалификации преподавателей вечерних математических школ». Расписание на один день занятий состояло из нескольких лекций и семинарских занятий.

На потоке 1979 года набора курс математического анализа читал А. Шень (он был фактически куратором всего курса), алгебру читал В. А. Гинзбург. Позже присоединились В. Б. Шехтман и Е. С. Божич. Отдельные лекции читались С. Г. Смирновым, И. Н. Бернштейном и В. Г. Кановеем.

Набор 1980 года был самым многочисленным и составлял в начале более 120 человек, из которых после первого года осталось около 60-ти. Лекции по линейной алгебре и геометрии читал Д. Б. Фукс, математический анализ А. В. Зелевинский, а алгебру — сначала А. Б. Сосинский, а затем Б. Л. Фейгин. Семинарские занятия по анализу велись Б. И. Каневским, а Е. М. Кузницким была проведена серия занятий по теории Галуа.

В разное время отдельные лекции на этом потоке были прочитаны И. Н. Бернштейном, А. Б. Сосинским, Д. Лейтесом и посетившим Москву Д. Милнором. На

старших курсах был организован (Д. Б. Фуксом, А. В. Зелевинским и Б. Л. Фейгинным) рабочий семинар, который просуществовал до весны 1983 года.

Поток 1981 года был несколько менее многочисленным и составил около 100 человек. На этом курсе лекции по линейной алгебре читал А. Л. Онищик, по общей алгебре А. Г. Кулаков, а по анализу А. Шень.

Кроме того, на квартире Беллы Абрамовны некоторые студенты старших курсов с разных потоков слушали лекции Ю. Н. Тюрина по теории вероятностей и М. С. Маринова по физике.

После ареста В. А. Сендерова и Б. И. Каневского и трагической гибели Беллы Абрамовны осенью 1982 года занятия в Народном Университете почти прекратились. Занятия с оставшимися слушателями велись Е. М. Кузницким до весны 1983 года, ему помогали В. М. Гальперин и М. Р. Соловейчик.

Согласно информации, которую нам удалось собрать, в разное время в Народном Университете преподавали Е. С. Божич, А. В. Бочаров, А. М. Виноградов, В. М. Гальперин, В. А. Гинзбург, С. В. Дужин, А. В. Зелевинский, Б. И. Каневский, И. С. Красильщик, Е. М. Кузницкий, А. Г. Кулаков, В. В. Лычагин, М. С. Маринов, А. Л. Онищик, А. В. Самохин, В. А. Сендеров, М. Р. Соловейчик, А. Б. Сосинский, Ю. Н. Тюрин, Б. Л. Фейгин, Д. Б. Фукс, А. Шень и В. Б. Шехтман. Организация занятий лежала в основном на Белле Абрамовне Субботовской, Н. Е. Сохор и Б. И. Каневском. Мы приносим извинения если имена некоторых участникам мы не смогли восстановить. Мы будем признательны за замечания, воспоминания (даже отрывочные) и любые другие материалы, имеющие отношение к Народному Университету. Просьба присыпать их для возможной последующей публикации по адресу: Москва, 119002, Большой Власьевский переулок, дом 11, «Математическое Просвещение» или электронной почтой на адреса: [kanel@mccme.ru](mailto:kanel@mccme.ru), [reznikov@math.biu.ac.il](mailto:reznikov@math.biu.ac.il).

Мы пользуемся предоставленной возможностью выразить глубокую благодарность лекторам и организаторам за их самоотверженный поступок, который оставил глубокий след в памяти всех участников Народного Университета.